

# “她他小屋”校园里走出连锁精品店

李毅，北京师范大学珠海分校文学院汉语言文学专业2002级学生，珠海最知名的大学生老板之一。从2004年开始，涉及精品、桌球娱乐、餐饮、乐器培训等多个行业。现旗下拥有自创品牌“她他小屋”连锁精品店，在珠海有3家，上海有2家，广州有1家。

## 创业之初

在不知情者看来，仿佛李毅在偶然之际便萌生了在学校做精品生意的念头。殊不知一切事情的发生必然有它存在的理由。汇集天时地利人和，李毅的精品生意便由此开始了。

天时、地利、人和，不仅在于那时学校的一切才刚刚开始，也在于大学在读期间他所参加的学生组织活动，以及所遇到的人与事，更在于他自己的人生理念。

2004年12月，李毅的创业之路，在于说服了学校水果店老板租给他4个格子的地盘后，便真正开始了。回首创业之初，李毅多少有一丝感慨，转眼6年过去了。想当初，抱着只是试试的心态，“从没想过这样就做起来，但就老想着这次做不起来，下次也能做起来。”一次尝试的行为，一份执着的信念，成就了今天不寻常的他。

从四处沟通联系到店面的维修，从骑单车进货到商品的装饰，每一个环节都需自己亲力亲为，每一个环节都有着自己未曾经历的新问题，但幸运的是执着与坚持，一次次问题、一次次历练，都使他不断地得到成长。

## 精品她他

从创业之初四格子的精品店到如今6家连锁的“她他小屋”精品店，“她他小屋”在李毅的辛勤耕耘下已颇具规模。成功除了勤奋之外，不能缺少的还有智慧。

我们已习惯了“她他”在前

的是“他”，但叫人好奇的是，李毅何以会把“她”放在前面？谈起自己的“得意之作”，李毅笑了：“女生优先嘛，而且这间店也是为了广大同学服务的，有‘她’，也有‘他’。”生意头脑、服务意识如此鲜明地透过“她他”二字的前后顺序调换而显示出来。精品生意本是属女性生意，但却不能狭隘地只注意到女性，而忽略了潜在的男性市场，这是李毅生意头脑的灵活。为同学服务，而不仅只为女生服务，这是李毅全面服务意识的体现。

开店之初，由于管理的需要，李毅计划在校内招牌兼职学生。未曾想到，12个职位竟有800多名应聘者。这让他看到了，同学们对兼职工作的强烈需求，于是他将“她他小屋”申请为校内的勤工俭学点，一方面既为学生提供了兼职、学习的场所，另一方面也免去了亲自重复招聘的繁杂。

对于“她他小屋”的管理，李毅自有一套他的管理模式。对于店里的商品，他希望与众不同，店里的每件商品他都希望是自己精心挑选的；而对于店里的员工，他是中肯而坚定的，他认为面对员工要对事不对人，切不可感情用事。

## 坚定前行

生意的发展，使忙碌成为必然，可那绝非生活的全部。忙碌之际，李毅仍会抽空回馈学校，与师弟师妹们聊聊，讲述自己的故事，鼓励他们坚持自己的梦想；或做公益之事，回馈社会，去敬老院探望病弱的老人，并免费为他们送去暖水袋。

对于自己的成功，李毅说一切都是机缘巧合。然而机会来了并不是人人都把握得住的。他的创业之举绝非跟风行为，创业之前便有了自己的调查，自己的定位，然后脚踏实地地做自己认为正确的事情。

(摘自《黄金路创业网》)

# “编客”用创意赚真金

就像人们在书店看到的军事百科、动物百科等图书一样，互动百科是利用互联网的一个百科类网站，它们的编辑就是普通的网民。在行业内，这些上传词条的“编客”被称为维客。“池中玉”就是一名维客。他是从前年10月份开始做维客的。“我的一个朋友玩百科时间长，也比较精通，在他的介绍下我也加入了进来。”他不记得自己编辑过的词条的数量究竟有多少，但是，杰克逊私人花园、第一声优等他编辑的词条，在百科网站上长期位居网民点击排行榜的前列。

“池中玉”告诉记者，自己长期坚持做词条编辑，首先是因为好玩，其次看到自己编辑的词条点击量非常高，心中有成就感。互动百科网站相关负责人称，互动百科网站上目前有400多万个词条，共49亿文字，它们全部是由200多万名编客共同编辑而成。

(摘自《北京晚报》贾中山/文)

互动百科网站负责人称，要成为一名编客其实并不难，网民只要具有一定的文字编辑能力，对某个知识领域有专业背景或浓厚的兴趣，经过培训后就能在网上做词条了。这些编客在与其他网民分享知识的同时，还能获得真金白银的收入。依据编辑词条的数量和质量，他们能获得“信用”。这些“信用”可以交换网站上的礼品。“池中玉”说，自己曾经换到了电脑音箱、PSP游戏机等电子产品。现在他又累计到了5万多个“信用”，想用来换个苹果iPod播放器。

(摘自《北京晚报》贾中山/文)

# 玩偶花束巧抢鲜花生意

小店月利润可达5000元



## 憨态可掬的小熊玩偶、粉红可爱的Hello Kitty玩偶、时尚精致的喜羊羊玩偶一起被错落有致地扎成花束。

如今走进一些花店，首先映入眼帘的不是各色鲜花花束、花篮，而是柜台上堆放的形态各异的玩偶小玩具。据摊主介绍，与普通的花束相比，玩偶花束最大的卖点就是在鲜花凋谢之后仍可收藏。今年情人节，以玩偶和鲜花组合扎成的创意花束成了新亮点，一些售价在百元左右的“玩偶花束”甚至卖到了脱销。

## 设计新颖造型独特

在广州较场西路26号地王广场负三楼，就有这样一家名为“玲妹头玩偶花束”的独特小店，吸引着消费者的眼球。

记者看到，将近12平方米的店面，干净温馨，高大的架子上，整整齐齐地摆放着各式各样的玩偶花束。这些花束有Hello Kitty、泰迪熊等，融合卡通经典元素，不论从造型、色彩还是精致度上看，都展现出独特的美，将可爱、新颖、创意发挥到极致。

店内负责人吴小姐告诉记者，这种鲜花多是手工制作而成，玩偶与包装材料的成本都不高，唯一需要的就是精巧的手工与设计。

环顾一周，记者发现店里的玩偶花束，价格从几十元到百元不等。对于这个价格，吴小姐解释，她们的目标客户主要定位在年轻人。“玩偶花束在这个时代里夺目耀眼，受到了特别的青睐与宠爱。我们喜欢玩偶，伴随我们成长的卡通玩偶形象已不仅是孩子梦中的玩伴，它们已经融入我们生活的点点滴滴，成为一种都市追求的时尚。更是爱情、生日、祝福、道歉、婚礼、商务、探望的时尚创意礼物。”吴小姐说。不过据她介绍，玩偶花束也有淡旺季之分，夏季的七八月份是淡季，而9月至

第二年的3月则是旺季，这些月份集中了国庆节、圣诞节、元旦、春节和情人节等。

“情人节生意是最好的。”吴小姐表示，一到情人节，这些玩偶花束就会吸引年轻的消费者，由于摆放时间长，造型可爱，过后可用作摆设和挂件，所以现在很多年轻人都会选择这种花束。同时，这些玩偶花束还配有浪漫的花语。

## 找到商机毅然创业

吴小姐介绍，当初她的目标客户群就是年轻一族，在这一定位下，她把店址选在了地王广场。“可以说这里是潮人汇聚的地方，而玩偶花束，也是很潮的玩意。”

通过交谈，记者了解到，在开这家店以前，吴小姐还是刚出来社会打拼的大学生。“找工作异常艰难，所以我就有自己创业的念头。情人节那天，男朋友送给我一大束玫瑰花和一组Hello Kitty玩偶，我非常感动，突然闪过一个念头：如果把玫瑰花朵换成一个个小玩偶，那一定很有趣，鲜花总会凋谢，而玩偶花束就不会，可以保存很久！”

于是吴小姐在男友的鼓励下，决定去了解有关玩偶花束的情况。后来在许多购物网站看见有这种玩偶花束出售，销量也很火爆。因此吴小姐觉得这一行存在商机，决定尝

试着去做。

考虑到玩偶花束尚属比较新鲜的玩意儿，年轻人关注度会高一些，于是吴小姐在年轻人聚集的地王广场租了一间小型店铺，希望吸引更多年轻人。

## 宣传推广优质服务

吴小姐告诉记者，这家店是去年开的，至今快一年了。虽然她比较满意地王广场这个地方。但由于在负三层，且店铺靠的位置相对偏僻，所以当初有很多客户都很难找到店面。为了让更多的人知道并了解玩偶花束，吴小姐下了很大的功夫。首先在她的店铺，就专门印制了店主的名片免费赠送给客户。

除此，吴小姐也非常注重自己的品牌形象，在淘宝网、久久结婚网、飞客商城等网站都进行产品介绍宣传、推广，让顾客有详细的了解与认知。同时完善的客户服务也使每次配送都得到客户的满意。如吴小姐说，非节日期间，可指定时间段送达；节日期间，可保证当日送达。

另外吴小姐还亲手制作了一个意见簿，让顾客写下对小店的一些想法，从而更具体地了解顾客的需求。在玩偶的内容上吴小姐也花了不少心思，结合包装纸、包装方法的创新，有主题的设计玩偶花束，比方

有专门送给情人与朋友的、有12生肖与星座的、有各种节日的……通过改变小细节使玩偶花束的设计更新颖、种类更繁多，很快吸引更多人的眼球。或不定期地推陈出新，比如根据市场热点订制玩偶，走在流行风潮的前沿。

## 投资分析

**利润：**经营玩偶花束专卖店，最大的支出便是房租，每月4000元左右。加上员工劳动力成本和水电摊销以及税收等其他开销，每月的经营成本估计超过4000元。再把每月2000元的进货成本考虑进去，一个月下来，经营成本至少要在1万元左右。要达到盈亏平衡，平均每月按30天计算，每天得有近300元的营业额，大约是两三束花的售价。而玲妹头专卖店的实际营业额远远高于这个数字。因此保守估计一个店的月营业额都会在15000元以上，月利润可达5000元以上。

**选址：**玩偶花束专卖店的选址应有讲究，吴小姐说，玩偶花束是很新潮的东西，目标客户定位在年轻一族、潮男型女，为此她选在了地王广场。地王地处广州越秀区中山三路的繁华商业路段，地铁直达，与中华广场、流行前线成三雄鼎立，是一个以汇集年青、潮流、时尚商品而出名的地下商场，为广大的年青消费群体提供了以体现式消费为特色的购物、休闲、娱乐一站式消费场所，但租金会较为昂贵。

**建议：**玩偶花束专卖店的选址应最大可能地接近目标消费群体。另外，除了经营者自己主动促销，也可与婚庆公司合作分销。每逢圣诞节、元旦、春节和情人节等节假日，可以准备不同主题的玩偶进行促销，吸引消费者。比如可出售不同主题的玩偶花束材料包，让消费者自己动手为朋友、亲人制作玩偶花束等。

(摘自《理财周刊》)

# 校园开商铺 老板是学生

## 自行车租赁行生意很红火

原创的魔术道具、漂亮的流行服饰、青葱的水培植物……最近，南京信息职业技术学院内新出现了一条建筑面积达1100平方米的商业街，这条街上一口气开出了26家店铺，不收房租还免费装修，店主不是别人，清一色的是学校在校大学生。日前，经过半个月的试营业，商业街正式启用，鼓励学生在校创业今后少走弯路。

## “发明小天王”卖“心电感应仪”

“江苏青少年发明家”、“江苏省第五届魔术比赛银奖”……刘峰是个闻名遐迩的“发明小天王”。在南京信息职业技术学院刘峰显然找到了展示发明天赋的天空。走进他的小店，小小的玻璃货架上摆的都是荣誉奖杯以及个人发明。

酷爱魔术的刘峰在店内出售魔术道具以及一些MP3、耳机、自制的电路板等电子用品，特别的是，其中的魔术道具都是他原创的。“每次看到刘谦的魔术，我心里都痒痒的，动脑筋想着怎样制作与这个魔术匹配的道具。”刘峰指着一旁最近研制的仪器解释道，“这是‘心电感应装置’，只要两人的食指触摸到这个感应装置，这个屏幕上会显示两人的心中所想。”

## 自行车租赁4天赚了2000元

一家名为“绿色出行自行车租赁”的店铺吸引了记者的注意，店主是电子信息工程专业大三学生吴瑞。在他的店里，整整齐齐摆满了50多辆自行车。

仙林大学城地理位置较偏，附近也没有邮局，大学生们经常抱怨寄取

样一来，我就想到了租赁。”吴瑞笑着表示，自己的租赁小店虽小，却也是规范营运，在出借车辆前都会与同学订立协议，督促同学爱惜车辆。“店内自行车的维护和修理都是由我们自己负责。”说罢，吴瑞伸出双手，粗糙的皮肤上已经有了许多细小的伤痕。为了满足同学骑车的“名牌瘾”，吴瑞想到了个性化服务。“我们根据出租的车辆不同，订立了不同价格，比如凤凰公主车要4元一天，捷安特山地车就收5元一天，如果是普通车一次性办理会员卡，最低只收0.75元了！这家小店最初投入2万多，小店仅仅开张4天便赚了2000多块。我们保守估计，两个月就可收回成本了。”

## 快递中介半月赚2000元

仙林大学城地理位置较偏，附近也没有邮局，大学生们经常抱怨寄取

包裹信件十分不便。今年大二光电子专业的骆明珠，抓住商机，在校园里开起了小邮局，俨然已成为了同学眼中的“牛人”。“平时有快递送来学校，邮递员通常只在校门口等，又不送上宿舍，如果同学有事耽误，便取不到包裹了。”骆明珠介绍，自己的这家快递代办服务中心是在几个月前成立的，当时还只是个“小中介”，并无固定摊点，总是同学要服务，他们便上门取货送货。“现在学校启动创业教育中心以后，我们就可以定点干活了，我们联系了申通、邮政、EMS等几家快递公司，在送货间赚取一些差价，比如在长三角一带送货，我们只收客户10块，价格十分低廉，而且节省了大量的体力物力。”骆明珠表示，自己的小店只开张半个月就赚了2000多块，“这还只是淡季，通常开学时，生意会更多。”

(摘自《扬子晚报》吴思媛 张琳/文)

# 网上卖西点 生意到海外

开业五年来每天都有顾客，烘焙类网店中排名第一

济南卖家“我是漫漫长路”宋芳在淘宝上经营的是一家烘焙类用品店。开店5年，已是交易10万余笔的四皇冠卖家了，也是烘焙类店铺中等级排行第一的卖家。开店至今，宋芳的店天天都有客户；以销定件，顾客要什么就卖什么；不仅卖烘焙的原料和工具，还和顾客分享自己烘焙西点的心得，因此她基本上不用做广告，顾客基本上都是回头客。

## 未开网店先有顾客

宋芳本人是一个烘焙爱好者，她说：“看着毫不起眼的原料在手中逐渐变化，散发着诱人的香气，非常有成就感。”但5年前，她和所有烘焙爱好者一样面临着一个难题，市场上制作西点的工具需要到专业的店铺购买，而这样的专卖店很少。

网络论坛是烘焙爱好者交流的阵地，在那里，她牵头与一些烘焙爱好者进行了几次团购活动。次数多了，一位外地的朋友建议她：“你在网上开个店吧，这样我们也能受惠。”“反正自己也经常买原料，卖不完的就自己用。”2005年，宋芳在淘宝上正式开了一家烘焙器具、原料店。

从开始进货，宋芳就对原料的要求比较苛刻。宋芳说，她和不少烘焙爱好者一样，做西点都是为了做给家人吃，品质一般的原料虽然利润空间大，但做出来的蛋糕口感上有差别，有的甚至对身体有害，因此她只卖进口的原料或市场上品质最好的原料，并详细介绍原料的保质期。而这种做法，也为她赢得了良好的口碑，尽管到顾客手中的是分装的奶油、奶酪，没有外包装，但很少有老主顾会质疑产品的品

## 生意已做到海外

点开她的店铺，销售的商品近千种，有各式各样的烘焙材料，有制作点心的模具，还有西点制作相关的工具和书籍。其实最开始，宋芳的店铺里销售的商品只有二三十种。宋芳根本不为进什么货发愁，基本上是以销定件，顾客主动上门询问后，她才联系货源。日积月累下，商品的种类日渐增多，其中不乏一些偏门的商品。去年8月15日前，各式的月饼模具热销，她定制了一些比较有中国特色的模具，结果还吸引了新加坡的客户，要求批量进货。如今生意更是做到了海外，常有一些亚洲国家的华人光顾她的网店，至今发了不少海外包裹。

宋芳说，自己和其他的卖家不一样，不用打什么广告，完全是老顾客带着新顾客来，顾客也基本都是回头客。

## 主动帮顾客少买商品

和大部分网络卖家不同，做到四皇冠，宋芳几乎没有请过客服人员，所有和顾客交流的事情，都是她自己负责。每当有新买家不知买什么模具或工具合适时，宋芳并不是一味推荐贵的，而是根据他们的需要来推荐商品。一些新顾客一来就发现了她的不同，“不光能教我烘焙西点，还能帮我省钱”。

因为技术上的优势，宋芳很容易和顾客成为朋友，有些买家做出了精美的西点后，还会和宋芳一起分享“作品”的照片，制作西点失败时第一个向宋芳求救。5年的网络卖家生涯，最让宋芳自豪的是，从开网店，就没有一天“落空”，每天都有生意。如今做到烘焙类网店排名第一的位置，每年销售额上百万元。今年，宋芳给自己定下了一个新目标——在济南开一家烘焙类的实体店。

(摘自《黄金路创业网》)